

前7个月我市出口飞机28架

出口量全国居首

本报讯(记者 马晓冬)记者从天津海关获悉,今年1至7月,我市累计出口空载重量超过2吨的飞机28架,同比增加12%,出口量位居全国首位。

前不久,天津海关为东疆综保区内一家租赁公司的4架飞机办结了融资租赁飞机保税维修再租赁业务。依托该关出台的创新方案,保税维修企业与综保区内租赁企业实现了“无缝联动”——维修后的飞机可直接通过融资租赁的方式重返全球市场,缩短了整个流程所需时间,为企业节省了约320万元的机组费、燃油费等成本。

航空航天产业是我市重点打造的产业链之一,目前,已构建起以空客天津总装线项目为龙头,涵盖仓储

物流、生产制造、保税维修、保税培训、融资租赁等相关业务的航空产业集群,吸引了一批国内外重点项目落户。

为更好地服务我市优势产业,天津海关深入贯彻海关总署“智关强国”行动部署,采用智慧化手段提高监管效能。例如,将海关监管系统与企业资源计划系统(ERP系统)联网对接,实时抓取企业进出口业务相关的生产经营数据,自动与海关数据进行交叉对比,精准监管保税料件“进、出、转、销、存”全过程,实现海关监管“无感无忧”。

此外,针对保税维修旧坏件管理等业务难点,天津海关还开发出保税维修加工贸易货物销毁处置系统,实现一个平台统一受理、信息共享,简化旧坏件销毁、处置流程,监管效率得到有效提升。

■新华社记者 冯歆然 马卓言 袁睿

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。国家主席习近平将主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并发表主旨讲话。峰会期间,习近平主席还将为与会领导人举行欢迎宴会和双边活动。

各方共同期盼,作为中方今年最重要的元首外交和主场外交活动之一,上合组织天津峰会将成为一届友好、团结、成果丰硕的峰会,推动上合组织进入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段,树立上合组织发展史上新的里程碑。

上合组织成立以来
规模最大的一次峰会

天津峰会期间,习近平主席将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人聚首海河之滨,总结上合组织成功经验,擘画上合组织发展蓝图,凝聚“上合组织大家庭”合作共识,推动组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

有上合组织成员国、观察员国、对话伙伴领导人,有以主席国客人身份来华的相关国家领导人,也有联合国、独联体、东盟、亚信、亚投行等国际组织和多边机制负责人……天津将迎来四方宾朋。

“这是中国第五次主办上合组织峰会,也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。”8月22日,外交部部长助理刘彬在向中外媒体吹风时说。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李永全表示,天津峰会的规模超过历届,充分说明各方对中方主席国工作的支持,彰显出上合组织在国际舞台上的影响力、感召力、吸引力不断扩大。

成立24年来,在“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”引领下,上合组织从6个创始成员国发展成为覆盖亚欧非三大洲26个国家的“上合组织大家庭”,成为当今世界覆盖面积最大、人口最多的区域性国际组织。

习近平主席深刻指出,实践表明,“上海精神”是上海合作组织发展壮大的生命力所在,更是上海合作组织必须长期坚持的根本遵循。

——各方共同期盼上海合作组织天津峰会举行
共同擘画上合组织发展新蓝图

《人民日报》昨日头版头条报道我市“细管入微、智管赋能、众管聚力”

“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”

——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

■人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦
新华社记者 张晓松 朱基钗

21日清晨,雨后初霁。西藏拉萨,雄伟古老的布达拉宫,见证过无数的历史大事件,也见证着新的历史;身着节日盛装的各族群众,挥舞着红旗,从四面八方汇聚到布达拉宫广场上。

自1965年9月西藏自治区成立,倏忽一甲子。春秋代序,改天换地,西藏在中国共产党的领导下,创造了“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹。

历史节点、欢庆时刻,总书记率中央代表团来了!

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动,在党和国家历史上是第一次。

10时许,当习近平总书记走上大会主席台,掌声响彻云霄。

西藏自治区获赠贺匾,由总书记题词:“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”。

新篇章,是多少人、多少个春秋蘸着心血的书写!

新篇章,这是60年来西藏面貌发生了翻天覆地历史性巨变的赓续,是中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹的时代新篇!

庆典是为了从历史中汲取力量,是为了走好脚下的路、开辟未来的路。

回首西藏走过的60年,那里有从站起来到富起来再到强起来的跋涉,有“走中国特色解决民族问题的正确道路”的探索与坚定。

向前看,大道如砥,繁花似锦。

“我们在开辟西藏新的60年。在这个过程中,我们还会开辟第二个百年。”习近平总书记将西藏的发展置于中华民族伟大复兴“两个一百年”的纵深中去思索。开辟、奋进,不惧山高路远,无畏风雨兼程:“好好奋斗,好好努力”“全面贯彻新时代党的治藏方略,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

60年巨变 “没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏”

到拉萨后,习近平总书记多次看到、听到这么一句话:“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福。”

60年前的秋天,西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议隆重召开,宣告西藏自治区成立。

从“政教合一”到人民民主、从封建农奴制到社会主义制度,也是从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕……西藏人民说,这“千年一跃”,是只有在中国共产党的领导下,才能实现的人类历史上罕见的奇迹。

西藏之行,处处印刻着百年大党和人民群众的鱼水情深。

20日,抵达时机场,沿途一路欢歌,接见各族各界代表时掌声如雷,西藏自治区党委和政府工作汇报会上殷殷叮嘱。这一日,庆祝自治区成立60周年文艺晚会结束后,总书记返回住地,夜空烟花璀璨。

21日,西藏自治区成立60周年庆祝大会载入史册。到了机场,肩披哈达的总书记登上舷梯挥手告别,依依惜别的干部群众载歌载舞,送了一程又一程,绘就最动人的一幕。

古往今来,处理民族关系、解决民族问题都是治国理政的重大课题。拉开距离去看历史,方可看清纵深、光线、构图、意境。正如60年后的今天再去看远去的时光,更能感知民族区域自治制度闪耀的马克思主义唯物辩证法的思想光芒。

西藏,中国大陆最后获得解放的民族地区。当中国共产党解决民族问题的这一基本制度框架,在120多万平方公里大地上铺展开来,人们看到了润物无声的深刻改变。

数字,是有力量的。

“自治区60年发展成就,已经通过新闻发布会发布了,很振奋人心。从这几个数字,可以明白什么叫翻天覆地。”自治区党委和政府工作汇报会上,习近平总书记娓娓道来:

经济上,2024年的地区生产总值是1965年的155倍,城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍,农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍。

社会事业,历史性消除绝对贫困,74个贫困县区全部摘帽,在全国率先实施15年公费教育,人均预期寿命达到72.5岁。

“实践充分证明,没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏,党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。”

21日上午的庆祝大会,通过直播镜头向全世界真实、生动地讲述了西藏的今昔。

习近平总书记在中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁和中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同下,健步走上主席台。

湛蓝苍穹下,莽莽群山间,掌声经久不息。

国歌声嘹亮,五星红旗在风中猎猎。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平总书记题词的贺匾,并发表讲话。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

“我这一辈子,都是共产党给的新生。”卓玛仁增发言时哽咽了。

亲历西藏摆脱封建农奴制度、走向人民当家作主的浩荡变迁,她感慨:“我个人命运的改变,是整个西藏重生的缩影。”

“党的恩情,已经像树根一样,深深扎进了心里、融进了血液,这辈子永远都不会忘记。”

话音一落,习近平总书记带头鼓掌。

主席台正对面,高扬着一面鲜艳的五星红旗。再向前进去,是秀丽壮美的南山公园的山峰。山峰上,“祖国万岁”四个字清晰可见,这也是高原儿女心声的写照。

盛大的群众游行队伍,次第走过主席台前。“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向未来”4个单元,以时间为轴,匠心独运。“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实新时代党的治藏方略”的标语分外醒目。思想领航,征程壮阔。

(下转第3版)

相约上合 绽放津彩

人文天津 和合共生

——从河海文化到全球对话的城市叙事

■记者 刘莉莉 张帆 张立平

这里,襟河枕海,纳百川而致远;这里,以和为贵,承底蕴而新生;这里,融聚八方,汇中外而共美——

天津,一座很有特色和韵味的城市。

“河”的蜿蜒,滋润着灵动的文脉;“海”的壮阔,激荡着开放的胸襟;“和”的百态,传递着包容的温度;“合”的共生,书写着协同的篇章。

从古文化街的中华大拱,到海河岸边的西洋建筑;从松弛乐观的市井烟火,到敢为人先的工匠精神;从艺术盛会的雅俗共赏,到鲁班工坊的文化出海……有着万年人文史、千年文明史、六百年建城史的天津,形成了“古今交融、中西合璧、多元并蓄”的文化气质和城市形态。

当“河海文化”的开放包容、兼容并蓄与“上海精神”所倡导的“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”在渤海之滨同频共鸣,天津正以独特的人文精神向世界诠释和合共生的智慧,架起文明互鉴的桥梁,书写从河海文化到全球对话的城市叙事。

河海津韵 和合共生的文化源流

和合共生,作为中华文化核心内容之一,“和合”智慧中藏着中华文明之所以生生不息的深层密码。

天津依水而生,因水而兴。六百余载岁月流转,静观水网纵横、百川归海,将“和”的智慧与“合”的力量融汇于血脉之中,滋养出兼容并蓄、开放包容的河海文化。

“河海不仅塑造了天津的地理形态,更熔铸了这座城市的文化基因,赋予天津特有的文化张力。”天津社会科学院历史研究所所长任吉东说,“河海文化是自然造化的奇迹与人类智慧的结晶交织而成的文明长卷,从‘海退陆进’的地貌演化到‘人脉入海’的水系改造,再到漕运枢纽的千年繁荣,河海的物质形态与文化意象,在天津完成了历时千年的时空整合。”

城市肌理,古今交融。



西青区杨柳青古镇。

记者 潘立峰 摄

古文化街漫步,饶有兴致地在广东会馆听上一段京剧。在“一起看中国——和合之旅天津行”中外媒体参访活动中,来自俄罗斯、哈萨克斯坦、土耳其等28个国家的39名外媒记者以及CGTN多语种采编人员共60余人“相约”天津。菲律宾《商业镜报》运营总监兼编辑迈克尔·韦斯利·卡巴贡登上戏台像模像样地学了几招中国功夫,深有感触:“天津这座城市中西合璧、古今交融、多元文化和谐共生,这不仅是一份珍贵的历史遗产,更蕴藏着面向未来的发展智慧。”

津门故里,沧海桑田。

在天津市古林古海岸遗迹博物馆,“天津贝壳堤”见证了近万年来天津的海陆变迁。

(下转第2版)

天津地区天气预报 白天 雷阵雨转阴 东北风1—2级 降水概率40% 夜间 雷阵雨 东南风1—2级 降水概率40% 温度 最高28℃ 最低23℃

责编 刘雅坤 李婷 皮历 美编 曹磊

天津城市治理下好“绣花”功夫

《人民日报》昨日头版头条报道我市“细管入微、智管赋能、众管聚力”